



『90后』退伍军人的驻村故事

通讯员

汪洋

清晨的阳光穿透薄薄的云层，散落在平利县洛河镇六一村这片土地上。一大早，一个小伙子正骑着摩托车沿着崎岖的山路朝着大山深处缓缓驶去。这只是平利县退役军人事务局派驻六一驻村队员唐德林入户走访的一个剪影。

别看92年出生的唐德林今年只有27岁，可从头到脚散发着一股子干劲儿和拼劲儿，加之帅气的身板，让人看上一眼就能记住他。唐德林退役回乡后，先后在洛河镇党政办、民政局工作，又于今年7月份调配到县退役军人事务局工作。有着从军经历的他也算是找到了“娘家”。今年是整县脱贫摘帽决战决胜之年，新组建成立的县退役军人事务局面临人员紧缺、业务工作量大的困境，又承担着六一村脱贫攻坚重任。当局领导找唐德林谈到包联村驻村时，唐德林二话没说果断地答应了。“我是一名退伍士兵，就应该发扬好军人勇于吃苦、积极奋斗的奉献精神，承担起该有的责任和担当。”

唐德林第二天就到村上去了。作为一个熟悉的“陌生人”，再次来到这里，工作“身份”不同了，面临的困难也可想而知。刚到村里时，唐德林为了彻底掌握全村基本情况，主动找村两委“取经”，挨家挨户走访，与贫困群众“攀亲戚”，详细了解每户家庭情况。他放弃休息时间，白天入户走访，时刻做好信息精准。晚上抓紧梳理白天所闻所记，想方设法帮助贫困户对接需求。没多久，唐德林便将村里的情况摸了个透。

“他虽然年轻，但很能干，为我们做了很多事情，我们都很感激他。”提起唐德林，村上贫困户钱昭平竖起大拇指连连夸奖。唐德林经过一段时间的入户走访，了解到许多贫困户因为条件所限，对驻村工作队员了解甚少，有困难也不能及时取得联系。于是唐德林每到一户，总会与贫困户互通电话号码，以便他们在需要的时候能及时联系上。一次入户走访时，唐德林发现贫困户汪传芝说话一直用

手捂着腰。连续追问之下，汪传芝才告诉唐德林，前两天下雨到后院喂猪不小心滑倒伤了腰。唐德林二话没说，就背着汪传芝下山找车去镇卫生院做检查、开药。没过多久，汪传芝腰疼也好了。修电视机、打扫卫生、协调网络信号、对接银行贷款……贫困户哪里有困难，唐德林都会尽最大能力去帮助他们。

家住六一村5组的王瑞春是搬迁户，他最渴望的就是有一个舒适安全的家。镇村根据贫困类别，在集镇给他落实了安置房，可眼看要住上楼房的他反倒犯愁了。原来是没钱装修房子，又不知道怎么装修好。唐德林得知这一情况后，一方面起早贪黑“蹲到”安置点，积极协调施工方优化施工方案，先行启动房屋装修工程；另一方面积极对接相关部门，抓紧办理扶贫贷款。如今，看着即将装修完工的新房。王瑞春皱着的眉头总算是舒展开了。

贫困户潘世成也是搬迁户，他搬家的当天，天还没亮，唐德林就跟驻村干部来到了他的老房子，在帮助潘世成收拾搬进新房后，唐德林又自讨腰包买了一些日常用品。潘世成拉着唐德林的手不住地感激。雨后的一天下午，住在村上安置点的詹勇给唐德林打电话，说家里有点事儿，请他去帮忙处理。唐德林放下手头正在填写的数据信息表，赶忙去了。推开房屋大门，就看到桌上放着一盘盘菜，有腊肉、鸡蛋、豆腐、青菜……原来是詹勇为了感谢唐德林平时的帮助，怕直接喊他来吃饭他不来，专门找了个“借口”呢。看到满桌子的饭菜，唐德林心里暖暖的。

负“重”前行，肩负重担，无所畏惧。如今，唐德林已经从一名满是“年轻气盛”的小年轻蜕变成了脚沾泥土、深受群众欢迎的“扶贫帅小伙儿”。作为扶贫路上的“90后”，唐德林奔走在山间地头，观察着、思考着、行动着，年轻的体魄在磨砺中成长，青春的梦想在扶贫道路上发光。

“再也不懒了”

通讯员 吴静文

8月29日，早上6点钟，汉阴县脱贫办宋玲玲被一段手机铃声闹醒。

“小宋，你这会儿在家里吗？我给你送了一点洋芋，你家在哪里我给你送上来。”小宋迷迷糊糊听出了声音，是她的那位“亲戚”——结对帮扶的观音河镇合心村贫困户谭奎兴。见面后，小宋夸了一句：“你还挺早的嘛，都跑了20多公里路。”他挺不好意思地说：“现在我每天都起来的早，乘凉快做一早上活儿。”小宋要给他土豆钱，他生气地说：“这二三十斤而已，你要给钱，我就背回去了。”看他一脸的诚恳，小宋就勉强收下了，叮嘱他以后不再给送任何东西了。

谭奎兴走了，小宋想起他这一年多的变化，很欣慰。

2018年初，小宋刚接受新的帮扶任务，了解老谭的人就对她说：“这个人，有名的懒鬼！一天就知道信神，天天敬菩萨。”一段时间的了解，小宋发现这话是真的，老婆得了病，他天天求神拜佛而不带医院去看，两年前病死了，给他留下一个还在上大学的孩子。村上给老谭安排了一个公益性岗位，清扫1公里村道，每个月600元工资，扫了一早上，他嫌累又嫌工资少，再也不去了。

家里3间土木结构的房屋破破烂烂，经鉴定属D级危房，按照政策要求，D级危房需要拆除重建，可老谭死活不同意。他说，等孩子上完学，估计也不会回家来常住，自己身体有病，不

能劳动，总之一句话，坚决不动。

小宋结对帮扶后，为了改变他，坚持每周到他家去一趟，帮他做一些事、催他种庄稼、带他去医院看病，劝他建房子，慢慢地，老谭发生了改变。

去年下半年，房子拆除新建了，地里也种上了庄稼，今年，更是种了大片田地，4亩油菜、3亩芝麻、1亩多土豆，老谭说今年的庄稼收成特别好，油菜和芝麻除了留下自己一年需要的，还可以卖几千块钱。新菜籽油榨出来，他第一时间装了50斤，要送给小宋，小宋推辞不掉，就故意生气地说：“你知道吗，收你这么多油，我就违规犯法了！”最后，按市场价格给了钱。

“老谭，现在这个房子住着好呢还是以前的老房子好？”小宋与谭奎兴交流时随口问道。老谭愣了一下，脸红了：“那当然是现在的好，都怪我以前太懒散了！”他满脸愧疚地说：“我总觉得孩子不在家，就我一个人，房子能将就就行了，不想费神。”

小宋说：“你看你现在多好，种了这些庄稼，一年有几千块钱的收入，自己的零用钱就够了，儿子已经大学毕业在外打工，以后娶了媳妇回来住也可以，新房子建在路边，做啥事都很方便。”老谭感激地向小宋保证：“你放心，再也不懒了，一定把日子过好！”

**聚焦
汉阴脱贫攻坚**

安居乐业幸福来

通讯员 郭楠楸

零散种植维生，其子李杰由于缺乏技能特长，在外务工也是四处碰壁，家庭经济基础差。2016年，因交通条件落后，李甲顺一家被纳入贫困户，从高山搬迁至集镇，这些年，借着政策东风和干部帮扶，一家三口纷纷搭上致富顺帆，真正过上了有业可就、有房可居的新生生活。

2017年初，岚皋县与远元集团联合开办修脚师培训，在帮扶干部的再三动员下，李杰顺利参加了技能学习，经过专业

的授课培训，免学费、包安置的方式，使同年在上海郑远元修脚店找到一份月收入4000元的技师工作。

2018年底，双丰村兴建200亩猕猴桃产业园，在村组干部的推荐下，性格忠厚、耕种经验丰富的李甲顺成功应聘上猕猴桃产业园区的管理员，获得了一份年薪近五万元的工作。在他的组织管理下，还带动起低保户、残疾人等特殊群体实现再就业，全村近70余人在园区找到了稳定务工的途径。

今年2月8日这一天，是李甲顺一家的大喜日子，不仅仅是乔迁新居，还因为妻子金勋香在镇村干部的介绍下，在集镇毛绒玩具厂找到一份月薪2000元的工作。

像李甲顺在安置区开展新生活的贫困户只是石门镇搬迁工作的一个缩影，近年来，围绕推动搬迁群众生产生活方式转变，石门镇以“搬得出、稳得住、能致富”为总体目标，大力推进技能培训、创业扶持、社区工厂、产业园区“四位一体”模式，精准促进搬迁劳动力实现多渠道、有选择充分就业。截至目前，全镇累计实现易地扶贫搬迁811户2605人，其中有劳动力家庭686户2456人，全部达到一户一人以上找到稳定增收渠道。



宁陕开展主题教育助脱贫

本报讯(通讯员 李琳)近日，宁陕县各级党组织在扎实学习和深入调研的基础上，围绕脱贫攻坚工作中存在的短板和弱项，以“不忘初心、牢记使命”主题教育的实际成效助力脱贫攻坚工作。

该县围绕中央成效考核反馈、中央巡视反馈、国家脱贫攻坚巡查反馈等问题整改任务完成情况进行核查，及时督促通报，确保全面完成各项问题整改销号任务。严格落实县级领导联镇包村责任。联镇县级领导深入包抓村镇和分管行业部门了解情况、发现问题、督导督战、鼓舞士气，现场研究和协调解决突出问题，以上率下推动责任落实。严格落实

汉滨水利局抓实抓细主题教育活动

本报讯(通讯员 李永明 孟宪鸿)近日，汉滨区水利局在主题教育活动中，紧密结合水利工作实际，把主题教育活动抓实抓细，使主题教育活动落到了实处。

该局传达了中省市区“不忘初心、牢记使命”主题教育会议精神，及时成立主题教育领导小组、督促指导组，制订了主题教育实施方案，并要求干部紧扣水利目标任务，把握方法步骤，强化统筹结合，突出工作重点，从严从实，力戒形式主义和官僚主义。同时注重统筹兼顾，做到

教育、发展两促进，将主题教育同水利行业“强监管、补短板”结合起来，认真抓好饮水安全保障、河湖“清四乱”、水旱灾害防御、水资源管理、库区移民安置、水保执法等各项任务的落实，切实推动全区水利工作取得新的更大的成效，确保全区高质量实现整区脱贫摘帽任务、为全区经济建设快速发展提供强有力地水利支撑。

“不忘初心、牢记使命”主题教育



在10kV线路设备维护运行中，镇坪县地方电力局低压运维工人不畏艰险，常年登杆检查，奋战正坤 摄影

在基层铸造无悔青春

通讯员 王凌功

群众有什么纠纷需要调解，来找的还是镇上的干部……镇上的干部真正是群众的贴心人和暖心人。

记得有一次，一位老人来到笔者所在的党政办咨询镇社保站地址，当时笔者主动把他带到社保站所在办公室，并告诉相关业务人员老人的诉求。出办公室时，老人一直道谢。只是举手之劳，却得到群众的称赞，这让笔者深深触动，群众是很容易满足的，只要用心去对待群众，群众会诚心实意来回应。

“脚踏实地，才能仰望星空。”只有将自身扎根在基层，才能让自己在基层不断汲取营养，茁壮成长。让情怀扎根，就要认

真向前辈学习、虚心向农民学习，通过他们的帮助让自己更好地扎根融入到村民的生活当中去。同样，也要不断加强农村工作理论知识学习，在农村工作会随时遇到各种突发情况，这就要求有足够的知识储备来应对。

其次，还要常怀奉献之心。虽然这几年乡镇的工作和生活条件有较大改善，但仍比不上城里，所以乡镇工作必须具有奉献精神，能够耐得住寂寞。笔者于去年结婚，今年添了一个小宝宝，由于工作原因每周只能回家1次，经常加班。妻子常常开玩笑说她叫“留守妈妈”。内心对年迈的父母、妻女十分的愧疚，但职责所在，也只能

委屈小家，顾全大家。幸好父母、妻子对笔者都十分理解，不让笔者操半点心。

再次，要常怀吃苦之心。基层工作，经常面临着“上面千条线下面一根针”的局面，一项任务接着一项，这就要求笔者能够吃苦耐劳，在每次加班加点中不断总结和提升自己。最后，要常怀认真之心。工作多了难免疲于应付，思想上会放松，但基层信息是上层决策源数据，填错一张表、报错一个文件，可能导致连锁反应，带来不可估量的后果。基层工作者要有“事交我办请放心，文经我办无差错”的思想，严谨细致地完成每一项工作，用小岗位践行大情怀。

2019年是新中国成立70周年，也是笔者工作的第二个年头。两年来，历经过多个岗位锻炼，笔者对基层的工作有了更深刻的认识，也感受到了祖国的强大和力量。未来，笔者将继续保持“四心”，学习之、奉献之心、吃苦之心、认真之心，在基层铸就无悔青春。

石泉人大助云阳村产业脱贫

本报讯(通讯员 邹涛)9月20日，石泉县云雾山镇云阳村村委会院子里不时响起黄花称重后装车的吆喝声，直到最后一袋干黄花装车完毕准备起运。

受市场行情影响，今年黄花菜收购价格持续低迷，云阳村集体股份经济合作社的干黄花销量不佳，这成了驻村工作队和合作社的一块“心病”。该县人大在“三下”走访调研中了解到这一情况后，先后协调两户商家与村集体股份经济合作社对接干黄花购销事宜。商家现场验货后，签订了购销协议，并于20日装车完毕，至此全村商品干黄花全部实现了对外销售，合作社和农户

的利益得到了保障。

今年以来，该县人大办及驻村工作队对标“576”脱贫标准，短中长措施结合抓脱贫，增派驻村工作队员，持续加大帮扶力量，增加产业帮扶资金，引导村民巩固好蚕桑、黄花、金钱柳产业，通过流转闲置土地，引进公司种植葛根，开辟新的产业发展路径。同时加强党建引领，打造坚强基层党组织，强化村集体经济股份经济合作社造血能力，实现了合作双赢。